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REDACŢIA 

lai,Str. Aulich (Adam) 
ABONAMENTUL 

îtstn Austro- Utigat ia : 
pe l an fl. 10 ; pe 
a iL 5 ; pe >/* de ari 
Ä 2-50 ; pe 1 lună fl 1. 

l'-ra de Duminecă pe 
an fl. 2.— 

k:r* Rimânia fi străin/inii : 
pe an 40 franci. 

ki'j.-criptc uu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Aulich (Adam) 

INSERŢIUNILE : 
te i fir garmond: ргіша-dată 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cat şi 
ineerţiunlle sunt a si pluti 

iaalate. 

Scrisori nefrancate nu sa 
primesc. 

Irozii şcoalelor. 
< 1 prmcipra pedagogic, ca şcoala să 
mmscă numai interesele elevului, sa 
iee adecă elevului creşterea ce şi-ar 
da-a însuşi de а ii în posiţia propriei 
guvernări. Ori-ce jignire a interese-
Ar fireşti ale elevului, sau aservirea 
k unor interese străine, bunăoară 
Je ca?ta ori de stat, înseamnă deea-
іф şi robia şcoalei. 

hi această decadenţă se află 
|mU maghiară. 

Incepênd de jos, şcoala poporală 
t aservita intereselor de maghiari
sme. Iûvôtaraôntul e redus la dril> 
gitii iimbei maghiare : nimenea nu 
$âeşte la aceea, ca să Introducă 
ţn%oîu\ ceiAţean şi cap de fami
lie in aptitudinile muncei cinstite şi 
i vieţii morale. Aceste interese vi
tale ale existenţei şi ordinei mo
rile sunt subordinate chimerelor po
litice. Aşa se cresc sclavii ideii de 

isiat. 
Dar' numai pună la emancipare. 

Uci vine vremea când chimerele 
fepar, şi junele lipsit de raziinul ap
titudinilor de lucru şi a vieţii mo
rale, cade în cursa anarchiei, care-1 
kolcaz'l ia tabéra résboiului civil. 

Cine a făcut pe anarchist şi res
tai civil în jos ? Şcoala cu tendenţe, 
care n'a crescut om cinstit şi munci
tor, ci ianiciar. 

Mai sus, în şcoala superioară pe
dagogia poliţială a ideei de stat ia 
şi forma. La catedra lirabei româ-
ieşti diu Cluj se detaşază de profe
sor fostul poliţaiu Moldovan Gergely. 
La cea din Pesta s'a tribulat Alexics 
övörgy, carele după circumscrierea 
nai noua ar fi să fie un: „nu strict 
»partinetor gremiului ministerial''. 

Incidentul cu Jancsó Benedek a 
і т о la iveală rolul acelor: „nu strict 
premiului ministerial aparţinetori" in
divizi. Dar' tot de pe banca politică 
ù instituit noul profesor, domnul 
Ciocan János. 

! In Pesta rectorul Herczeg subtrage 
іюішеа de la studiu şi o pune în 
serviciul politicei militante. La uni-
rmitate se ţin sub protectoratul seu 
iieetinguri politice şi contra tinerimei 
тіш se introduce procedura in-
ţuisitorică. 
Şi nici Clujul nu este mai mic întru 

шпігііе Judei. inquisiţia e şi acolo 
ln febrila lucrare. 
Acum vin la rondul lor şl facultă

ţ i de drept. In Oradea-mare, sub 
'auspiciile directorului Bózoky, nobila 
Éerínie magfiiaro-judaică se constitue 
In organ inquisitoric, pentru-că, vezi 
Doamne, tinerimea română a cutezat 
$ se adune la o cină comună. 
Crima tinerimei române e, că: „o 

parte a tinerimei române o reservată 
şi rece faţă de tinerimea maghiară. 
Sub ferii nu cercetează cabinetul de 
lectura, ci înfiinţându-şi înşişi cerc, 
povestesc întro sine ; în mişcările pa
triotico (înţelege tămbălaele poli
tice) nu iau parte". Ba că Lucian 
Bolcaş a şi toastat româneşte la se
rata de cunoştinţă a tinerimei ro
mane. (Vezi „Arad és Vidéke" Nr. 
245.) Dintre giavamino lipseşte, bag-

samă din error calami, cilindrul, căci 
a purta cilindru încă e crimă. Ade-
veraţii „patrioţi" poartă pălării cu 
ciucuri la spate ! 

Ultimele ştiri aduc şi vestea de o 
încăierare a tinerimei maghiare şi ro
mâne în localul facultăţii de drept din 
Oradea-mare, din care profesorii ma-
rinimoşi abia au scos viu pe juristul 
L. Bolcaş din manile furibunde ale 
nobilei tinerimi academice de prove
nienţă asiatică. 

Bar' ministrul Wlassics isbeşte ful-
gorele şi trăsnetele ordonanţelor de 
inquisiţie contra tinerimei române. 

Curată Irodiadă. Se cearcă pruncul. 
Colo pruncul împerăţiei cereşti, ici 
pruncul daco-românismului. Intru ni
mica nu este mai mică frica furibundă 
a Irozilor de azi de cât furia Irozilor 
de odinioară. 

Numai în arme se deosebesc Irozii 
de astăzi de cel de odinioară. Bar
barul Irod l u p t a cu armă mai cinstită, 
eu sabia. Irozii moderni luptă cu ve
ninul injecţionat în inima tinerimei 
maghiare, veninul spionagiului şi al 
inquisiţiei, care le dă ciomagul în 
mână. 

Eată alma mater căzută de la înăl
ţimea idealurilor în camera obscură 
a pedagogiei poliţiale, de la laurii 
ştiinţei la ciomag, şi elementul destinat 
de a fi alcătuitor de stat, prefăcut în 
bacei! de rësboiu civil. 

Căci rësboiu civil e ceea ce se pe
trece la şcoalele superioare maghiare, 
care rèsboiu de acolo se transplan
tează apoi între massele popoarelor. 

Cine propagă acest resboiu civil? 
Ministrul cu trabanţii sei, rectorii, 
decanii, directorii şcoalelor superioare. 

Ave Heródes, morituri te salutant ! 
Aşa se distrug şl idealurile în 

şcoală şi rëmân la suprafaţă patimile. 
Cu fiii patimilor voiţi să stăpâniţi? 

Aţi uitat de Mohács ? ori doar' în 
beţia omnipotenţei momentului nici 
nu ştiţi că Mohácsul e resultatul pa
timilor de odinioară ? 

Tinerimea noastră va lua acum 
botezul martiriului. Las' să-1 ia, că 
cu el ia idealurile în inimă, idealurile 
cari înalţă pe om în ordinea morală 
la tip de sfânt. Vom avè sfinţi şi 
eroi, şi mare va fi tăria noastră pe 
acest păment. 

Că de sfinţi şi eroi s'a sdrobit şi 
stăpânia Irozilor de odinioară. Şi firea 
ordinei morale nu s'a schimbat. 

Dragă tinerime română! Prin iubi
rea ta de neam ai întrat în domeniul 
istoriei înainte de vreme. Scrie în 
acea istorie prin faptele tale iubirea 
de neam a Românului de la apusul 
Milleniului al doilea, ca să se ştie 
din veac în veac, că nu pui de nă-
păici a zemislit neamul românesc, ci 
sfinţi şi eroi. 

Sus inimile ! 
Unchoaşid. 

CONSTSTOR METROPOLITAN s'a ţinut 
în Sibiiu Sâmbăta sub presidonţia P . S. 
Sale episcopului loan Meţiami. 

S'a hotărît întregirea locurilor vacante 
în congresul naţional-bisericesc şi convo
carea acestui congres po ziua de 17/29 
Decembre, pentru alegerea noului metro
polit 

Umiliţi. Toate ziarele ungureşti comentea
ză foarte viu plecarea subită de la Gödöllő 
a M. Sale Monarchului, pentru a primi la 
Viena pe contele Murawieiv. Recunoscând că 
chestiuni de mare importantă trebue că se 
pun la cale de Ţarid şi monarchul nostru, 
ele se întreabă: de ce n'a venit contele Mu-
rawicw Ia Budapesta ! Până şi Bismarck s'a 
dus la Ischl, când M. Sa petrecea acolo. De 
ce M. Sa să se ducă El să primească pe mi
nistrul rus în Viena. 

De sigur, constată presa maghiară, aceasta 
este cea mai mare umilire a ..capitalei şi 
reşedinţei" ungureşti. 

Forţa alianţei. 
9 I 

(em.) înainte de asta cu ani treizeci 
şi doi toate popoarele negermane din 
Imperaţia austriacă erau nemulţumite 
şi toate, unele mai stăruitor, altele 
mai puţin stăruitor, nizuiau să pră-
buşască absolutismul vechiu şi ru
ginit. Nemţii înţelegând, că nu vor 
mai putea singuri să stăpânească toate 
celelalte popoare trezite din letargia 
seculară, s'au unit cu Maghiarii, pen-
tru-ea împreună să perpetueze he-
ghemonia şi împreună să pregătească 
pierzania celorlalte popoare din în
jumătăţită Imperăţie austriacă. 

împotriva legătuelilor ce să făceau 
între Germani şi Maghiari şi împotriva 
pactului dualist de la 67, făcut fără 
învoirea Negermanilor şi Nemaghia-
rilor, celelalte popoare aveau nevoe 
d'à se uni. 

Pe vremurile acele s'au aflat vre-o 
câţiva bărbaţi, cari să lanseze ide ea 
înfrăţirei tuturor popoarelor oprimate 
din cele doue jumetăţi ale Monarchiei. 

însuşi Şaguna tratase odată cu băr
baţi politici de ai naţionalităţilor asupra 
unei alianţe. 

Ideea însă idee a rëmas, căci prea 
nu s e cunoşteau popoarele unele pe 
altele şi prea să bănuiau şi se temeau 
ele de ele, mai mult de cât cum să 
temeau de cei de la cărma treburilor 
din ţară. 

Croaţii, cari erau mai puternici şi 
cu veciii tradiţiuni şi bine vëzuti la 
Curte, au fost momiţi şi ademeniţi şi 
căpetuiţi cu o autonomie, care foarte 
puţin avea din ale unei autonomii 
bune şi trainice şi lipsită de garantă 
d'a putea rëmânè neştirbită. 

Croaţii, nemulţumiţi cu autonomia 
ce li-s'a dat atunci, când îndeosebi 
noi Românii făceam zile amare Ma
ghiarilor, au pornit o luptă sdravonă 
împotriva guvernelor maghiare. Lupta 
Iov a avut darul d'a trezi şi pe cele
lalte popoare nemaghiare din Un
garia. Pe unele într'un grad mai 
mare pe altele într'un grad mai mic, 
pe mesura de opresiune şi de forţă 
naţională. 

Guvernul maghiar, ajuns să aibă 
de furcă şi cu Croaţii şi cu Româ
nii, a început să mai slăbească din 
asupreli şi neîndreptăţiri şi Croaţii 
acum ca şi la 67, au început a se 
aröta mulţumiţi cu oblăduirea ma
ghiară. 

Românii au rëmas singuri. Greul 
luptei pentru descătuşarea nemaghia
rilor numai spinarea lor o apăsa. 
Deşi cu arme neegale se purta lupta 
Românii nu s'au spăimentat. 

Libertatea personală, viaţa chiar 
conducötorii Românilor зе arëtau dis
puşi a le jertfi în lupta pentru drep
turile naţionale. 

Guvernele maghiare toate furiile 
şi le-au deslanţuit, ca să amuţască 
glasul Românilor. 

Dar' ceea-ce n'a putut guvernul sä 
facă, s'a produs în urma zavistiei ce a 
luat locul înfrăţirii şi solidarităţii de 
odinioară. 

Şi astfel guvernul maghiar a ajuns 
ca să se delecteze în priveliştea 
ce i-o presentam; a ajuns să se bu
cure, că ne vede împrăştiaţi şi rătă
ciţi, nu din priceperea lui, ci din 
greşelile noastre. 

Potolită fiind lupta naţională a Ro
mânilor, guvernul maghiar simţin-
du-se la adăpost şi ne mai temôn-
du-se că Românii îi vor mai face 
vre-o stricăciune, s'a aruncat din nou 
asupra Croaţilor. 

Pentru a-i face accesibili ideii de 
stat naţional maghiar, le-au impus 
steagurile maghiare; cutiile de la 
posta croată s'au văpsit în treicolorul 
maghiar şi pe ele s'a mai desemnat 
şi coroana maghiară. Credincioşii 
catolici de prin Muraköz au fost 
desfăcuţi de eparchia croată, ca ast-
astfel mai cu uşurinţă să se 
m a g h i a r i s e z e . Le-au întemeiat 
scoale maghiare, despre care gu
vernul maghiar spunea, că-s numai 
pentru funcţionarii maghiari de la 
trenurile şi de la posta croată, dar' 
astăzi o spun verde, că-s pentru fii 
Croaţilor. 

I-au silit apoi, ca să-şi trimită fii 
la facultatea din „focularul ştiinţelor", 
din Budapesta, ne mai dându-le voie, 
ca să înveţe „doftoricescul meşte
şug" la scoale germane, ceea ce, 
după cum spune însăşi şovinista 
foaie „Egyetértés"• e o volnicie fără rost 
şi fără ţel. Din prilejul renoirii 
pactului dualist, Croaţilor li se impune 
ca să plătească încă cu vre-o câteva 
milioane mai mult ln cuotă, ear' 
autonomia pe zi ce merge tot mai 
mult li să ştirbeşte, aşa, că încurënd 
va fi aşa de zdrenţuită, de nimic nu-i 
va mai rëmânea din origină. 

Nu trece o zi ca să nu li se facă 
nelegiuiri Croaţilor. 

Trage-vor Croaţii vre-o înveţă
tură din toate acestea? Mai rëmânea-
vor nepăsetori atunci când li-se va 
ceru, ca să meargă mână în mână cu 

;| fraţii lor Slovaci şi cu conaţionalii şi 
l fraţii lor Sêrbi, şi cu Românii, 

cărora au de a le mulţumi zilele 
bune ce le-au avut de la 67 încoace? 
Inţelege-vor ei, că numai prin 
unirea tuturor Nemaghiarilor din ţerile 
Coroanei sfântului Stefan se va putea 
réalisa deopotrivă îndreptăţire a 
tuturor cetăţenilor ungari? 

De nu vor înţelege, eu atât mai 
rëu pentru ei, de vor înţelege, cu atât 
mai bine şi pentru noi, dar' şl pen
tru ei. 

Alto vandalisme în Oradia 
23 Octomvrie. 

In 21 c. seara a mers vestea prin oraş 
că pe 22 Ia 3 oare e citat tinërul Bolcaşiu 
la cercetarea disciplinară, pe care publi
cul român şi mai ales tinerimea română au 
aşteptat-o cu nespusă nerăbdare şi curiosi-
tate, 
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încă în 21, în seara de cunoştinţă (a ma
ghiarilor) un profesor a toastat şi a fă
cut unele grosolane observări cu privire la 
Români. In 22 pe la 3 oare după amiazi 
juriştii maghiari au început a se aduna în 
gloate mari naintea Academiei înarmaţi toţi 
cu sumă de ouë clocite şi petri . Studenţii 
români au fost adunaţi în numër mic în o 
casă învecinată. La 3 oare deja gloatele 
maghiare erau puse în ordine şi organisaţi 
strategic în curtea Academiei, porţile Aca
demiei erau baricadate de jidani şi de foşti 
români, cari încă erau provezuţi cu armele 
cunoscute şi susamintite. 

De odată o ştafetă dă de ştire că „erke-
zic a hazaáruló" „oláh medve" şi „büdös 
oláh". 

Trecênd nepăsător printre dînşii, dl Bol-
caş a venit prima-datâ la casa amintită, 
vis-à vis de Academie, de şi-a salutat ami
cii români, şi după aceasta a pornit cătră 
Academie, întrând între şuierăturile amin
tite şi între înjurăturile cele mai murdare, 
cari nu cred că s'ar putè afla toate nici în 
codicele maghiar. 

Până ce a ţînut investigarea, patrioţii ma
ghiari au început a fixa cu privirile lor pe 
unii români cari erau la fereastra din faţă. 
Când însă au vëzut pe unul sau pe altul 
îu fereastră, ungurii îl primeau cu urlatele 
lor: „gazemberek", hazaárulok, menjenek 
málét enni bocskort nektek medvék, kapa 
és kasza", începênd să arunce ploaie de 
ouë clocite asupra odăii unde se aflau tinerii 
români. Tot cu această manifestaţie au fost 
tractaţi şi tinerii români cari erau pe 
stradă. Lucrul stă dar' aşa, că procedura 
maghiară a fost una din cele mai ne-
cualiflcabile şi aşa scandale numai în
ainte cu 5 ani s'au întâmplat, când vanda-
lismele nu mai cunoşteau hotare. într'un 
târziu când şi pleava şi sgura străzilor 
„csöcselék"-ul a început a urla şi a se 
mişca, a sosit şi poliţia în frunte cu un 
comisar. După ce comisarul a păşit între 
iuristii mîijhiari, aceştia l'au primit cu stri
găte : „maga is magyar, mi is magyarok, 
abczug az oláhokkal" aridicându 1 sus pe 
comisar şi mai departe sburau ouële clocite 
şi petrile în contra Românilor. 

La 4 şi jum. de odată isbucnesc ţipete 
de „éljen", când apăru în uşa Academiei 
presidentul conferinţei Sipos Árpiid cu 
membrii Molnár şi Magyary, îu mijloc luând 
pe tinerul Bolcaşiu dacă ar păşi singur în 
turma turbată a civilor academiei, dar' şi 
aşa de loc după „éljen" s'a auzit că stri
gau cât îi ţineau gura unele dintre spur
căciunile cele mai murdare, folo^indu-se 
acuma cu mare patriotism de armele lor, 
cari sburau în numër destul de mare. Au 
început a agita şi canalia străzilor, încura-

F O I Ţ A „ T R I B U N E I P O P O R U L U I " 

ALEXANDRE DUMAS 

0 NOAPTE IN FLORENŢA 
SUB 

ALEXANDRU DE MEDICIS 

(Urmare) 
Dar', ori rana era mortală, ori operaţia a 

fost prost făcută, a doua zi Ioan muri în 
verstă de douë-zeci şi şapte ani. 

Soldaţii îl iubeau aşa de mult, în cât toţi 
purtării doliul la moartea lui şi hotărîră sä 
nu părăsească nici-odată această culoare. 
De aci numele de Ioan al Bandelor negre, 
sub care fii cunoscut de posteritate. 

Fiul sëu, Cominiu, se ţinu tot timpul nu 
numai departe de afareri, dar' şi departe 
de oraş. El locuia în palatul sëu de Treb-
bio, unde toate îngrijirile mamei sale, care 
îl adora, îl făcură să uite că există. 

Vie acum rêndul lui Lorenzo, pe care 
noi la Începutul acestei istorisiri l'am presin-
tat cetitorilor sub numele de Lorenzino. 

Lorenzo se născu la B'lorenţa în 23 Mar
tie 1514. Tatăl lui era Petru-Francisc de 
Medicis, de douë-ori strănepot al lui Lau-
renţiu, frate cu Cominiu ; şi mama lui, Ma-

gindu-i prin voci şi prin promisiuni că 
vor căpeta bani. 

Investigarea a ţinut în 22 de la 3 ore 
până la 4 şi jum., şi azi, adecă în 23 de 
la 8 ore dimineaţa până la 9 şi jum. 

Servească spre laudă tinërului Bolcaşiu 
că s'a purtat cu sânge rece şi în sfîr
şit li-a spus şi profesorilor ce i-a zăcut 
pe inimă, toate, nu lăsând afară nici mă
celurile ce se întemplă aşa des îu Un
garia. 

Resultatul numai mâne se va publica 
şi tinerimea fără nici o frică aşteaptă cel 
mai rëu résultat. IncS nu se ştie. că in
vestigarea se continuă şi în contra celor-
laţi tineri, cari încă sunt gata a le da cel 
mai curagios rëspuns la chestia asta. 

Azi în 23 a apărut în „Nagyváradi 
Napló" o declaraţie de la Bolcaşiu, în care 
zice, că fragmentul apărut în „B. H." nu-1 
recunoaşte de al sëu, ci numai acela, care 
a apărut în „Tribuna". 

Rubico. 

Ungurii, Saşii şi Românii. 
— Interview cu Jeszenszky. — 

Un ziarist german a avut un interviw cu 
faimosul Jeszenszky, şeful secţiunei naţio
nalităţilor din ministerul de interne maghia:. 
Pin acest interview Jeszenszky cearcă să 
bage vrajba între Sasi şi Români. 

Iată ce a zis Jeszenszky ziaristului ger
man : 

„Ungaria are 17 milioane locuitori, din
tre dînşii doue milioane de germani. Tran
silvania are numai 2,250.000 locuitori, şi 
totuşi pentru guvernul nostru nu există în 
Ungaria o cestiune germană, ci numai o 
cestiune transilvană. 

„înainte de 1867, înainte de înţelegerea 
cu Austria, în toate comunele autonome din 
Transilvania, precum era Braşovul, Sibiiul, 
Bistriţa, limba oficială era cea germană, 
acum în toate instituţiunile de stat limba 
oficială este cea maghiră, în schimb însă a 
rămas la autorităţile comunale cea germa
nă. Transilvania are cinci gimnazii nemţeşti, 
şcoli reale şi 200 şcoli primare complecta-
mente germane, îu cari, natural că se pre
dă şi limba maghiară, dar' de obicoiu de 
un înveţător german. 

„Numai inteligenţa sasă ignorează limba 
maghiară, limba noastră de stat, şi ea e spri
jinită întru aceasta de aşa zişii „saşi verzi". 
Aceştia sunt în cea mai mare parte profe
sorii şi au mers în absurditatea lor atât de 
departe, în cât au voit să încheie un pact 
cu românii, cari sunt pentru saşi o adeverită 
primejdie. Intre saşii de la ţară şi românii 
cari le sunt vecini, se încheie acum deja că
sătorii, şi un asemenea sas, mulţumită apti
tudinilor românilor, este perdut pentru ger
manism şi pentru Ungaria ; el şi urmaşii lui 
devin români. 

„Ni s'a imputat că am maghiarizat nu-

ria Sodarini, al cărei nume l'am pronunţat 
deja. 

Era de noue ani când pierdu pe părintele 
sëu. Prima educaţie o primi sub inspecţia 
mamei sale ; dar' la versta de doi spre-zece 
ani întrà sub tuteia unchiului sëu Filip 
Strozzi. 

Aci s'a desvoltat caracterul seu straniu : un 
amestec bizar de batjocură, îndoială, neli
nişte, impietate, dorinţă, ambiţie, umilinţă 
şi sumeţie. Până la versta de şapte-spre-
zece ani, cei mai buni amici ai sëi nu-1 vë-
zură nici-odată de douë-ori f*u aceeaşi fi
gură. Din timp în tirpp însă, din această 
combinaţie de elemente opuse isbucnea o 
dorinţă aprinsă de glorie, cu atât mai puţin 
aşteptată, cu cât pornea dintr'un corp atât 
de gingaş şi feminin că toată lumea îi zi
cea Lorenzino. Cei cu cari era mai familiar 
nu-1 vezură nici plângêad, nici rizênd, ci 
tot-deauna înjurând şi batjocorind. Atunci 
figura lui, mai mult plăcută de cât frumoasă, 
căci dînsul era brun şi melancolic, căpeta 
o expresie aşa de teribilă, în cât, ori-cât 
de trecëtoare ar fi fost această expresie — 
pentru-că nu ţinea mai mult ca un fulger 
— cei mai îndrăzneţi rëmâneau înspăimân
taţi. 

La cinci-spre-zece ani papa prinsese o 
simpatie de dînsul şi-1 chemà la Roma ; şi 
atunci oferi şi dînsul republicanilor floren
tini, să-1 asasineze pe papă ; dar' această 
propunere din partea unui copil, îi îngrozi 
şi o refuzară. 

Atunci se întoarse la Florenţa şi începu 
să curtenească pe ducele Alexandru cu a-

mele localităţilor transilvănene, dară aci era 
necesara o unitate de limbă. Multe localităţi 
aveau în Transilvania trei nume deosebite: 
unul nemţesc, altul maghiar şi altul român, 
şi chiar numai din acest motiv trebue să 
se stabilească hotărît un nume, care să fie 
întrebuinţat în relaţiunile oficiale. Am pro
pus tuturor funcţionarilor noştri maghiari
zarea de bună voie o numelor lor, — dară 
este o minciună că am silit pe cineva în 
Transilvania ca să-şi maghiarizeze numele 
sëu german Fişpanul comitatului Sibiiului 
este un sas neaoş şi se numeşte Cari Thal-
mann, fişpanul comitatului Braşovului poartă 
numele german Michael Maurer; aşa zisa 
„universitatea săsească" adecă fundus regius, 
care a fost predat tuturor comitatelor teri
toriului r igal sas pentru întreţinerea şcoa
lelor şi a bisericelor, şi care astăzi are un 
capital de 3 milioane fior., este administrat 
exclusiv de cătră saşii Transilvaniei. 

• 

„Guvernul regal maghiar pretinde, ca saşii 
Transilvaniei, de oare-ce sunt supuşi ai re
gatului Ungariei, să ajute la prosperarea 
patriotismului patriei lor maghiare, şi să fie 
maghiari naţionali, de limbă germană, avênd 
respect de moravurile maghiare şi de ordo
nanţele de stat maghiare. Nu voim să su
grumăm sentimentele lor germane, pretin
dem însă, ca sentimentele noastre naţionale 
ungare să fie pricepute şi menajate. Nu ne 
gândim să persecutăm pe fâşii Transilva
niei, pentru că ţin sus particularitatea lor 
germană, der' trebue să cerem, ca să fie 
patrioţi maghiari şi - de şi de origine ger
mană — să înveţe a iubi şi stima patria 
ungară. După părerea guvernului maghiar, 
care apreciază prea mult cultura germană, sa
şii transilvăneni nu sunt ameninţaţi de un
guri, ei de către români, şi de aceea nu pot 
pricepe, de ce saşii trnsilvăneni privesc pe 
maghiari ca duşmani, şi pe români ca amici 
ai lor. Guvernul unguresc preţueşte pe fie
care sas transilvănean amic al ideei de stat, 
ori-cât ar ţine la particularitatea sa ger
mana, tot atât de mult ca şi pe ori-care 
alt ungur." 

Ciuma în Viena. 
La începutul sëptëmânei trecute murise, 

precum am anunţat, un servitor al institutului 
patalogico-anatomic de la spitalul central 
(Allgemeines Krankenhaus) din Viena "i con-
statându-se drept causa morţii ciumă, pe 
care şi-o atasese din nebăgare de seamă 
umblând cu animalele, precum şi cu stic
lele cu ser-ul, ce sunt instalate în institu
tul suspomenit pentru studierea epidemiei 
înspăimântătoare. 

A doua sau a treia zi după înmermêntarea 
servitorului Barisch, s'au înbolnăvit cu simp-
toame începëtoare ale aceleiaşi epidemii 
cele doue servitoare, cari căutau pe cole 
gul lor pe timpul boalei. Au fost duse ime
diat, în căruţa specială, la uii alt spital, 
numit „Francise iosif", unde sunt căutaţi 
numai bolnavii de vr'o epidemie şi unde pe 
un loc anumit e zidită o clădire cu totul 
deosebită, aşa zisa „de isolare", în care 

I sunt internaţi cei mai greu bolnavi, cu cari 

tata supunere şi umilinţă, în cât deveni uu 
numai unul dintre cei mai buni amici ai lui, 
dar' chiar singurul amic ; şi în acelaşi timp 
scrise o tragedie a lui Brutus care se re-
presintase de douë-ori. 

Ducele Alexandru avea o mare încredere 
întrînsul ; şi dovada cea mai sigură despre 
aceasta era că-1 făcea intermediarul tuturor 
intrigilor sale amoroase ; ori-cari erau do 
rinţele ducelui, de erau prea sus, de cobo
rau prea jos, dacă urmărea o frumseţe pro
fană sau pătrundea în cine ştie ce mănăs
tire sfântă; dacă avea ca scop seducerea 
soţiei prin adulter, sau răpirea unei tinere 
fete, Lorenzo punea tot la cale şi ducea tot 
la bun sfîrşit. El era omul cel mai puternic 
şi cel mai detestat la Florenţa, după du
cele. 

Acum, cetitorii noştri, după ce ne-au ur
mărit în această lungă escur.-iune istorică, 
nu se vor mira dacă îi vom conduce ea
răşi în palatul locuit de ducele, pentru a 
regăsi, în aceeaşi cameră, pe Alexandru de 
Medicis şi pe favoritul sëu Lorenzino. 

V 
Bânuelile Ungurului. 

Ducele pe care Lorenzo îl părăsise de cu 
seara, înainte de a Intra îu palatul sëu, nu 
putu, dimineaţa următoare să stea mult 
departe de inaeparabilul sëu, şi trimisese 
pe ungurul ca să-1 caute. Ca totdeauna, 
Lorenzino se grăbi a se pune la ordinele 
ducelui, recomandând servitoriului să 1 în
ştiinţeze dacă se vor présenta la dînsul 
nişte comedieni pe care-i aştepta. 

nu este ertat să comunice nimeni altul de
cât medicul îngrigitor. 

In căruţa cu cele doue servitoare mer
gea şi Drul Müller, asistentul profesorului 
Nothnagel, oferindu-se el Însuşi pentru cău
tarea lor ca unul ce acum doi ani, pe când 
Iu India ciuma secera sute mii de oameni, 
era acolo şi petrecu câteva luni In mijlocul 
şi toiul boalei groaznice, fără să i-se fi Întâm
plat măcar cât de puţin rëu, deşi însuşi locul 
mai multe mii de inşi. 

A doua zi la 211. c. după ce s'a instalat cu 
cele doue servitoare In sus zisul despârţe
ment isolator, Dr. Müller încă s'a îmbolnăvit ; 
şi de atunci lui şi uneia din bolnave cu 
numele Albina Pecha, îi merge tot mai rëu, 
astfel că In noaptea de Vineri spre Sâmbătă 
au fost amêndoi provezuţi cu sfintele taine, 
pe cari le-a comunicat preotul tot numai 
prin ferestile odăiţelor. Cealaltă servitoare, 
Hochegger se află bine, are numai o mică 
durere de cap. Sâmbătă au fost aduşi Ia 
spitalul „Francise Iosif* încă doi Inşi, 
cari avuseră contact cu servitorul cel mort 
Barisch, anume vëduva acestuia şi încă un 
servitor de la institutul patologico-anatomic, 
cu nume de Noel ; acesta a căpetat dureri 
de cap, pe când vëduva Barisch 8 « 
află bine. 

In locul Drului Müller s'a oferit de bună 
voie pentru căutarea tuturor celor cinci 
bolnavi Drul Poech, care încă fusese In 
India pe timpul ciumei. 

Bolnavul de ciumă capetă coloarea feţei 
vînetă, ca şi unul otrăvit cu cyankali; 
corpul se presară cu bube ; durere de cap 
chinuitoare, tusă sguduitoare cu scuipare 
e sânge, îogreunarea resuflării, ear' cu 
cât descompunerea sângelui progresează, 
cu atât pierde bolnavul şi conştiiuţa de 
sine. Lecuirea consistă din inhalaţiuni des-
infectătoare şi oblojele de ghiaţă, in forma 
de săculeţe, pe piept, căci căldura bolna
vului încă devine foarte mare. 

Se înţelege, că publicul din Viena e 
foarte speriat ; dar' autorităţile toate, de 
la minis trul-presideiit începênd până la cel 
din urmă poliţaiu ori servitor, sunt puşi In 
mişcare pentru a pune staviiă boalei. Spi
talul central e închis cu desevlrşire de 
Sâmbătă la ameazi ; toţi cei ce se aflau 
acolo, fie bolnavi ori sănetoşi, nu este 
iertat să easă; tot aşa nimeni nu poate 
întră. Prelegerile sunt sistate. 

Cele de pe urmă ştiri sună: 
Sâmbătă, l lVa noaptea. Dr. Müller s'a 

aflat peste zi cevaşi mai bine ; temperatura 
îi scăzuse la 38 grade, din 41 cât era Încă 
dimineaţa. Inainte de ameazi ceru de 
mâncare ; i-s'a dat în forma lichidă. Seara 
temperatura earăşi s'a ridicat la 39.5 gr., 
fără ca starea generală să se fi înreutăţit. 

Şi starea îngrijitoarei Pecha este Infr'a-
tata mai favorabilă, că temperatura la 
dînsa a scăzut până la 36.6 gr. şi se trezia 
diu când în când în simţiri. Medical Dr. 
Poech şi cele 3 călugăriţe se află bine. 

1 oară după ameazi noaptea Starea Drulüi 
Müller nefavorabilă ; temperatura 37.2 gr. ; 
perdereade simţiri şi deliriul se alternează 
e palid cu rumeneală trecătoare şi coloare 
negru-venotă. Starea celorlalţi bolnavi dia 
spitalul Francise iosiif e neschimbată. 

De altminteri, prietenia ducelui pentru 
Lorenzino era aşa de mare, In cât ducjle 
luà dispositif, ca să se arangeze pentru tf.nèr 
o casă în legătură cu palatul. Alexandru 
voia chiar să deschidă o uşă de comuni
caţie între apartamentul sëu şi acel -al lui, 
dar' Lorenzino refusă categoric, zicênd că oda
tă această poartă deschisă, ducele va fi tot- I 
deauna la dînsul şi, prin urmare, dtnsul nu I 
va fi nici odată liber. Ducele îi zisei ingrat 
şi trecu apoi peste aceastt voinţă,, după-
cum trecea peste alte capriţii ale fuvoritu-
lui sëu. 

Lorenzino găsi pe duce exercrtâiidu-se 
în scrimă cu un maestru de arme. venit de 
curînd de la Neapole. Era cu totul răpit de 
talentul noului sëu profesor şi, cum Loren
zino, în timpul când se chema Lorenzo, 
avusese o oarecare reputaţie în aceste exer
ciţii, ducele voi să-i pue floreta 'n mână, 
dar' Lorenzino refuză, zicênd că toate aceste 
exerciţii de spadasin îl obosesc; şi culcân-
du-se pe o canapea, cerii biscuiţi şi o sticlă 
cu vin de Spania, şicanând pe unul, obser
vând pe cel-lalt, aplaudând sau criticíiu* 
atacurile ca un om consumat în arta pe 
care n'o mai exercita. 

Sfirşind lecţia, ducele concedia pe jnoul 
profesor şi veni la Lorenzo, care se amuza 
jucându-se cu un mic pumnal femeesc. 

— Cum vedeţi, alteţă, zise Lorenzo, ara 
şi eu armele mele. 

— Cum, armele tale? 
— Fără 'ndoială, astea 's armele mele, 

da ; acest mic cuţit, e spada mea; credeţi 
că In ziua când voiu avè a më plânge dej 



1/25 Octomvrie 1898. TRIBUNA P O P O R U L U I Pag. 943 — Nr. 193. 

Din Bucovina* 
Lupt» contra guvernului, 

ці tn Reichsrath deputaţii români bu 
meni susţin guvernul actual, totuşi de 
W guvernul ducatului, îndeosebi pre 
Itntul ferii lasă, ca administraţia să şica 
ii pe Români, în şedinţa de la 20 c. 

athului dl dr. O. Popovici, în numele 
ţj sei, a adresat o interpelare cu pri 
Răbuşurile ce s'au săvîrşit la aleger 

Ilila cu privire la desele confiscări ale 
lai .Patria". 

a 

lemoriile lui Bismarck. 
Rësboiul din 1870. 

V. 
loi aflarăm de asemenea, din gura şefului 
Uni, că contele de Hatzfeld va împlini 
I de prefect pe atâta timp cât vom fi 
Ja-leDuc. El datora înălţarea la acest 
i perfectei sale cunoştinţe a limbei fran-

jtji obiceiurilor ţerei. Ne spuse In fine 
[rom remâne aci mai multe zile. 
• Nu suntem la Capua? strigă rizênd 

l i ' Bismarck. 
Piti plecarăm totuşi, a doua-zi, la 26, nu 
\a Sainte-Menehould, care era staţia 
tíloare, dar'pentru Clermont en Argonne 

Li sosirăm la oara 7 seara Lângă un 
tare dacă nu më înşel, se numia Triau 
B, Întâlnirăm un convoiu de franctiroli 
jfuseseră făcuţi püsonieri şi erau aduşi 
[iaruţ;! sub o buna escortă. Ei erau toţi 

tineri ; mergeau cu capul în jos şi 
„.in ei, chiar plângea. Cancelarul .se 

ЕГ şi se duse să le vorbească. Nu ştiu 
[le spuse, dar' figura lor se întuneca, 
iul din oficerii noştri ne spuse, că în ajun 
portseră un maior de ulani într'o pădure. 
Ы ei fuseseră făcuţi prisonieri, nu se 
jrtaseră ca soldaţi regulaţi, ci fugiseră, 
ftorganisase o urmărire şi ei fură prinşi; 
î chiar Îşi lăsaseră vieaţa. 
j Clermont, ministrul ne repeta ceea-ce 

f ese prisonierilor. 
Li am spus: „Veţi fi toţi spânzuraţi, 

sunteţi soldaţi, voi sunteţi asasinii" 
1 li-arn spus asta, adaogă el, cel care 
şea Începu să geamă, 

„japtea care urmà fu grozav de frig. 
lineaţa a trebuit să ne sculăm foarte de 
.me, spre a aranja apartamentul şi a or-
ш un biurou. Ne construirăm noi sin-

originală, cu o uşă care fii scoasă 
i tlţlnile ei şi care avea drept picioare o 
jcä ţi un butoiaş. Aceasta masă servi 
darului Confederaţiei spre a dejuna, 
tai şi lucra. 
Cât despre scaune, cari lipsiau, ele fură 
K u i t e prin cutii. Nişte sticle serviră de 
délabre, şi trebue chiar să spun, că stic-
! pentru şampanie sunt cele mai uime-
In acest scop. Fii aproape imposibil 

[a ne procura apa necesară spre a ne 
pla, c ă c i soldaţii de doue zile goliseră 
jte cisternele pentru usul lor particular 
•acela al cailor lor. Biuroul ministerului 

_>va, voiu cerca să'i caut ceartă ca un 
est, şi tiä'l spânzur de vîrful spadei mele, 
acelaşi timp când eu voiu spânzura de 

spadei sale ? Nici de cum, principe ! 
fcd ai nenorocirea să fii favoritul ducelui 
ítxandru, trebue să te foloseşti de toate 
fcficiile câte le ai. Voiu aşte ta pe omul 
zii Intrë doue porţi şi i voi înfige cuţitul 
i gât... Priviţi, micul meu pumnal, alteţă, 
ii aşa că'i drăguţ ? 
Ducele luà cuţitul şi-I privi. Era în ade-
й un juvaer de cuţit. Examina mânerul 
atenţie, ca un cunoscëtor. 
-Oh! dar' nu mânerul merită admi

re, ci lama.. . 
- Şi unde ai cumpërat acest minunat 

істег? Întreba ducele. 
- Cumpërat? răspunse Lorenzo. Se cum-
&ă asemenea minuni ? Mi 1-a făcut cadou 
uul mei, Cominiu al Bandelor Negre. In-
ipuiţi-ѵё eă bietul copil se plictiseşte aşa 
irozav In castelul de Trebbio, în cât s'a 
т.cat de chimie; a inventat un mod d e a 
jiivi pisicele şi de a ageri oţelul. 
Cu otrava lu pisicile mor în cinci se-
mde; cu oţelul lui, tae porfirul. Ultima 
ură când am fost pe la dînsul, îachipuiţi-
ţ principe, pe cine găsesc la dînsul ? Pe 
Beavenuto Cellini, care refusa să lucreze 
pentru voi. El a adus acest cuţit lui Co
linul, care mi-l'a dăruit mie. Iată motivul 
pro care nu vid ofer : ştiţi, că darurile 

xează... şi apoi, am nevoe de mi-
ej meu cuţit... Vreau să omor pe cineva/ 

de rësboiu şi acel al statului-maior general 
fuseseră instalate în subsolul casei noastre, 
în sala şcoalei satului. Zidurile erau eco-
perite de hărţi şi de tablouri de înveţătură. 
Un afipt lipit pe zid dădea o semnificare 
cu totul particulară. Era scris cu litere 
mari : „Faceţi-vë un studiu din răbdare şi 
să ştiţi a ceda prin raţiune". 

Cancelarul întră în odaia unde ne aflam. 
El întreba de ce nu se afişase încă pro
clamarea, care pedepsia cu moarte infrac
ţiunile populaţiei la legile de rësboiu. Më 
informai îndată-ce devenise această piesă 
şi aflai, că dl Stieber, directorul miliţiei 
militare, refusase de a'l afişa fiind-că zicea 
el, el nu afişa asemenea proclamaţiuni de 
cât când îi erau remise direct de M. 8. 

Plecai să duc acest rëspuns cancelarului. 
II găsii încă şi mai puţin confortabil instalat 
în camera sa, de cât cum eram noi într'a 
noastră. El petrecuse noaptea pe păment, 
pe o saltea, cu revolverul ală„uri, şi lucra 
la o mică masă, care nu era destul de 
largă ca să-şi pue amêndouë coatele. Bine 
înţeles, nu era în odae nici cea mai mică 
canapea sau cel mai mic fotoliu. Şi eată 
cum acel care face istoria lumei, care era 
punctul de plecare al tuturor lucrurilor mari 
cari se împlineau atunci, n'avea nici un loc 
spre a-şi pune capul, pe când stupizii cur
tezani îşi odihneau lenevia lor în culcu
şuri moi. 

Am vëzut, de astă-dată o curioasă scri
soare, care căzuse în manile noastre. 

Ea venea da la Paris şi era adresată u-
nui oficer superior. Reeşia din această co
municare că nu era în capitală decât pu 
ţină speranţă într'o rezistenţă prelungită şi 
în menţinerea dinastiei. Autorul nu ştia 
chiar el Însuşi ceea-ce era de dorit peu 
tru viitor. Alegerea se părea, că se clatină 
între o republică fără republicani şi o mo
narchie fără monarchişti. Republicanii nu 
erau destul de numeroşi şi monarchiştii 
prea egoişti. Era un mare entusiasm pen
tru armată, dar' nu o mare grabă spre a o 
ajuta să respingă pe inamic. 

Ministrul îmi aminti din nou că trebuia 
să se atragă atenţia ţerei asupra serviciilor 
aduse de Saxoni la Gravelotte. 

— Trebue să-i lăudăm mult pe aceşti 
drăcuşori negri, — îmi recomandă el. — 
Propriele lor ziare s'au exprimat in comp-
tul lor cu prea multă modestie. Sileşte-te 
să ai câteva amënunte de ce au făcut ei 
în ziua de 18. 

Făcui ce putui, dar' era greu să am in-
formaţiuni precise. Saxonii se bătuseră 
mai ales la Sainte Marie-aux-Chênes şi la 
Saint-Privat, unde acoperiseră retragerea 
gărzei. Regimentul al 107-lea din Leipzig 
suferise perderi considerabile: aproape toţi 
oficerii sëi căzuseră. 

Trimisei aceste câteva informaţiuni prin 
telegraf. Trimisei de asemenea un articol 
relativ la punctul arëtat de cancelar spre 
a obţine o cesiune de teritor în Franţa. 
Acest articol nu era altceva decât desvol-
tarea discursului pe care el ni-1 ţinuse, la 
22 August la Pont-à-Mousson. Eată conclu-
siunea care i-a fost supusă şi pe care a a-
probat-o. 

„Cel mai puţin ce puteam cere şi ca 
Germania să poată obţine, e cesiunea por
ţilor pe cari Franţa le are spre drumul 
Germaniei; în particular Strasbourg şi Metz. 
Va fi şi inexact de a aştepta o pace per
manentă din dărîmarea acestor fortăreţe, 
de-cât să se creadă în posibilitatea de 
a câştiga Francia prin condiţiuni indul
gente. 

Pe d'asupra do ori-ce, nu trebue să se 
uite, că teritoriile pe cari Ie cerem azi erau 
altădată germane, c l au rëmas în mare 
parte germane şi că locuitorii lor îşi vor 
aminti, cu timpul, că ei uu formează decât o 
singură casă cu noi. 

„Noi putem privi cu indiferenţă o schim
bare de dinastie. O indemnitate pe
cuniară nu va slăbi Francia de cât în mod 
timporar. Ceea ce cerem e o siguranţă 
prelungită pentru graniţele noastre. Noi nu 
o vom obţine de cât schimbând cele doue 
fortăreţe cari ne ameninţau, Strassburgul şi 
Metzul ; ele trebue să înceteze de a fi 
puncte de atac pentru Francia, pentru ca 
să devină pieţe de apërare pentru Germania. 

De sigur ! — strigă dl de Bismarck. 
— Şi ceea ce e teribil, e că dacă per

sonagiul în chestiune e bolnav sau rănit, 
nu are de cât să spuie: „Aidem înapoi!" 
şi noi cu toţii suntem obligaţi de a merge 
înapoi. 

Noi părăsirăm Comraercy a doua zi la 
ameazi. Mësurile de precauţiune anunţate 
de cancelar fuseseră luate. 

Noi eram precedaţi de un excadron de 
ulani şi excortaţi de stabs wache (garda 
statului-maior), care présenta o mulţime de 
colori variate, fiind recrutată printre dife
ritele regimente de cavalerie, aşa ca husari 1 

pe 

verzi, roşii şi albaştri, dragoni saxsoni şi 
prusiani etc. 

Trăsurile cancelarului urmau imediat 
aceea a regelui. 

Puţin după Saint-Aubin, vëzui pe marginea 
drumului un stîlp chilometric cu aceste 
cuvinte: „Paris, 241 chilometri". Noi nu 
eram deci de cât la mică distanţă de acest 
Babei gigantic. 

Bar-le-duc, unde sosirăm seara, cel mai 
mare din oraşele unde am fost cantonaţi 
până atunci, putea să aibă o poporaţie de 
aproape 15.000 suflete. Străzile şi petrile 
înfăţişau un aspect însufleţit când le traver 
sam, şi acolo perdelele de la fereşti erau 
lăsate jo3; dar' adese se vedeau că se 
dădeau Ia o parte şi un obrăjor femeiesc 
arunca câte o privire curioasă. Regele îşi 
stabili cuartierul seu general la sucursala 
băncei Franciéi. Cancelarul şi suita sa 
fură găzduiţi în partea cealaltă a străzii, 
în locuinţa unui domn Pernay. 

Doctorul Lauer, medicul regelui, prânzi 
seara cu noi la masa ministrului. D. de 
Bismark se arăta foarte expansiv de vesel. 
El se plânse din nou de frugalitatea mesei 
regale ; aceea a Kronprinţului obţinea din 
contră toate laudele lui. El fusese invitat 
de acesta la Ligny şi prânzul fusese suculent. 
El sta lângă foc. Acest foc nu era, totuşi 
aşa de confortabil precum l'ar fi ydorit, şi 
cancelarul mărturisi că tot la el se găsea 
mai bine. 

— Vezi, eram acolo prea mulţi prinţi 
pentru un muritor ordinar. . . Nu se mai 
găsea loc. . . Era acolo Frédéric Gentilul 
(Frederic VIII. de Schleswig Holstein). El 
purta o uniformă bavareză, aşa în cât la 
prima vedere nu l'am recunoscut, 
de almintrelea un aicr puţin cam 
când m'a vëzut. 

El avu 
încurcat 

NOUTĂŢI 
Arad, 24 Octomvrie n. 1898. 

Despre decedatul metropolit Miron Ro
manul „Patria* din Cernăuţi scrie că „cu 
guvernul a rupt întru atâta legăturile, în 
cât la 1896 a propus ministrul Wlassics M. 
Sale Impëratului suspendarea Metropolitului, 
şi dacă n'a fost suspendat, este a se mul
ţumi numai deosebitei încrederi, de care se 
bucura defunctul la curtea împerătească". 

Inmormêntare. Din Toracul mare ni-se 
scrie, la că 7/19 Oct. a fost înmormentată 
fiica harnicului înv. Petru Avramuţiu. La 
înmormântarea Silviei Avramuţiu, care a 
reposât îu etate de ^abia 18 ani, a luat 
parte întreg poporul din Toracul mare, pre
cum şi din învecinată comună Toracul mic. 
Cuvêntul funebral a fost rostit de dl preot 
V. Petrovici şi a mişcat adânc inimile nu
meroşilor asistenţi. Toţi deplâng moartea 
timpurie a simpaticei d-şoare, care a fost 
fericirea părinţilor sei, azi remaşi în adân
că întristare. 

„Ţiba, (ciba) Kossuth Lajos!" Un per
ciunat de aici din Arad a făcut arëtare la 
poliţie, că întorcêndu-se mai zilele trecute 
dintr'o comună învecinată s'a abătut prin 
cârcima lui Mosóczy Gabor. Cum stătea la 
masă aude pe copilul cârcimarului, că ame
ninţă un câne cu vorbele : Ţiba, Kossuth 
Lajos ! La auzul acestor cuvinte Jidanul 
ci-că s'a indignat şi a cerut explicări de la 
cârcimar. Acesta, nu prea scump là vorbă, 
i-a spus Ovreiaşului, că pe cânele intr'a
dever îl chiamă Kossuth Lajos. Înregistrând 
această ştire „Arad és Vidéke" învită pe 
procuror să ia mësuri severe în contra a-
cestui Ungur uitat de sine. Noi credem, că 
s'a isprăvit cu Kossuthismul şi că rëu s'a 
întunecat steaua „sfântului", dacă numai prin 
procuror se mai poate susţine chiar între 
Ungurii neaoşi. 

Nenorocire pe calea ferată. Abia ce s'a 
deschis calea ferată vicinală dintre Beciche-
recul-mare şi Jimbolea (Hatzfeld) şi s'au şi 
întêmplat nenorociri. Alaltăeri trenul ce ple
case din Jimbolea a derailat între staţiunile 
Bega-Szt. György şi Katalinfalva, causând 
şl moarte de om. Maşinistul a căzut între 
roatele locomotivei murind momentan, ear' 
conductorul a fost rănit de moarte. Circu-

daţiunea e întreruptă pe câteva zile. Intre-
"gul tren stă rësturnat cu roatele 'a sus. 

* 
Un copac istoric. In Muntenegru a bân

tuit zilele trecute o groaznică furtună, care 
ín Cettinje a nimicit total frasinul dintre pa
latul nou şi cel vechiu al principelui Ni-
chita. Sub acest frasin ţineau antecesorii 
lui Nichita, şi chiar şl Nichita însuşi jude
căţi şi dëdeau audienţe. Principele Nichita, 
ca să scutiască barem trunchiul, a dispus 
să se taie jos remăşiţele de crengi câte au 
rëmas nedistruse de orcan. 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Păziţi-ѵё sănetatea! Tuturor celor-cesu-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, do 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iulius Schoppor In 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Invitare la abonament 
Decshiiem prin aceasta abonament pe 

al IV-lea Quartal resp. al Il-lea sem. 
1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

î n Monarchie: 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* a n • • > » 2.50 
Pe o lună „ 1.— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

NIMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe im an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
.TRIBUNA POPORULUI." 

ULTIME ŞTIRI 

Plecarea Impëratului. 

Constantinopol, 22 Oct. 
Impëratul Germaniei a plecat azi la orele 

5 după amiazi. S'a despărţit foarte coidial 
de Sultanul. I-s'a făcut acelaşi ceremonial 
ca la sosire. Atât Impëratul cât şi Impë-
rătesa au primit de la Sultanul multe ca
douri, precum au dat şi ei atât Sultanului 
cât şi înalţilor lui dignitari, lucruri foarte 
scumpe, între altele Impëratul a dăruit 
Sultanului un baston de aur, imitaţie per
fectă a bastonului ce purta Frederich cel 
mare. 

Editor: Anrel Popovici-Barciann. 
Redactor roaponsabU Ioan Russu Şirianu. 

(Va urma). 
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Gramatica romána pentru învHamê.ntul j 
secundar de loan Petrán, profesor. Partea 
li. Sintaxa. Arad, 1898. Editura autorului. 
Preţul : (>0 er. v. a. Se poate căpeta şi la 
administraţia „Tribuna Poporului". 

* ! 

— Calendarul Bisericei de Resărit în stil ! 
vechiu şi nou, cu noi régule de comput 
aplicabile şi la calendarul bisericei de apus ! 
do Г. Deniei, inginer, fost ministru al lu- j 
criirilor publice. Cartea a apărut în Craiova ! 
la tipo-Iitografia naţională Kali an şi Ignat : 
Samitca. i 

„Treizeci de ani d i domnie ai Regelui 
Ca roi 1. Cuventări şi acte. Vol. I. 18G6— [ 
1 SSO. Volumul I. 1881 — 1896. Ediţiunea \ 
:tcad<!mici Române. Bucureşti 1897. j 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
lini iinea Hodoş profesor în Caransebeş ! 

apare în fiecare lună. : 
N'umerele apărute până acum sunt: Nr. 1. i 

S. Heeuîa, „Realităţi şi Visări", novelete. — j 
Nr.. -l Iosif Bălan, „lancu de Hunyad", j 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, J 
„Vei'suri şi Proză ' . — Nr. 5. Gr. Alexan- ; 
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco- \ 
viştoanu. „Dela Sate", piesă teatrală. — • 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" comedie, i 
Nr 8—9 O. G. Lecea, .Istoria Ţiganilor*, i 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice", 
Nr 11 —12 E Hodoş, „Cântece Bănăţene", 
eu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand. i 

* 

Bibliografii : a apărut şi se află de vèn- ; 
•шм la administraţia «Tribunei Poporului' ! 
şi ia autor „Vieritul" de Petru Vancu înve
ţător- în Msderat p. u. Pâncota, cu preţul 
t',0 cr. O carte foarte instructivă pentru eco- ; 
i:omii ce se ocupă cu vieritul, pe care o 
rocomandäm cu plăcere. ; 

* ! 
„Acte şi documente relaţii: la Istoria 1 

llonaşterei României, publicate de Dimitrie 

A. Sturdza. Bucureşti. 1888--1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul ] 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1858. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V: Acte şi documente dala .1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumid VI : Partea 1 : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1858 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septemvrie panii 
a 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul FII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Priucipatelor-Unite în anul 1859. 

* 

Bibliografie. Gramatica română pentru 
şcoalele primare, de profesorul loan Petran 
Partea I. Proposiţiunea simplă curată. Car
tea a apărut îu editura autorului în Arad. 
Preţul unui exemplar 15 cr. v. a. 

* 
— Tocmai acum a apărut „Gramatica lim

bei eline", după Curtius - Härtel, de Paul 
Budiu, prof. gimn. Acesta este al doilea op 
din editura fundului „Coresi" din Braşov. 
Manualul acesta de şcoală este aprobat de 
ministerul reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică şi e menit să umplă un gol în lite
ratura noastră didactică. Preţul : 2 fi. 60 cr. 

fii 

La administraţiunea „Tribunei Poporului" 
se află de vênzare 

urmetoarele cărţi pentru şcoalele poporale. 
ABC Carte de cetire de Iosif Moldovan, N. Stef etc 20 cr, 
A doua carte de cetire, de mai mulţi prietini, Braşov . . . . 28 , 
Geografia Patriei de loan Dariu 25 , 
Istoria bisericeasca 30 
loan Popescu : Carte de cetire II, prelucrată de Dr. Petru Şpan. 30 » 
întâia carte de scriere şi cetire pentru înveţamontul limbei ma

ghiare de loan Roman 10 » 
Gramatica română de loan Petran profesor . . . . . . . . 15 , 
Micul catechis 15 „ 
Istoria Patriei de loan Dariu 25 , 
Carte de cetire şi deprindere în limba tnaghiaräde Wilhelm Groo 14 „ 

precum şi rcquîsite de scris. 
Rugăm deci pe toţi domnii înveţători a ne onora cu comandele lor pentru anul 

acesta scolastic. 
La facerea comandelor, cari se vor efeptui prompt, sunt rugaţi a adaugă şi spe

sele de porto postai. 
Administraţiunea „Tribuna Poporului, 

A apărut!! 
şi s e sili ii <lc v ê u z a r e lsi sul i i i i i i i s tr . „ T r i b u n i i P o p o r u l u i ' . 

Lupta pentru drept 
(Ic Dr. R u d o l f I l i c r i n g t r a d u c e r e (Ic T e o d o r V. Psiesiţ iau 

c u p r e ţ u l d e 1 11. e x e m p l a r u l p l u s p o r t o p o s t a i . 

Administraţia 

„THIBUNA POPORULUI" 

Yiîbhîl delà I Octomvrie 1898. ü b T N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1898 
Arad—Budapesta. 

Arad, pl;<!U'ft 
Sofronya 
Ontici 
Utk'-a •'.«» 
Chit! haz 
Ciaba 
Baobw1-* 
Budapp*ta, sosoşt< 

Budapests pleacă 
ВИО1ВЛ>к 
Ciabs» 

LÖKOBHÍ-'.:* 

Soft"«?}- и 
Arad, BiîMeţto 

Arat», ;,:-!<-.-M'a 

IÎ,V.ilfiis"Li(iMV'& 
Conop 

TotvMtâi» 
Soborsin 
Î.EIU 

Bnmlr.îr-л 

üim'jría íPiski) 
i U H U I * 

Vn!*fli-t!í-">V 
A!b:,ţ-l'>:!i •" 
Ч\Ъщ„ .?. -Amie 

Л<>>п-іті"<: ••• 

еѴ-,>'л 
í!.-ü,.i:.; -, 

Iii!» 

I-ÜBURR.U-

Cm;,-
К - . -> .я - і : 3 ; , і ; ѵ - . ь 
I.V.ţth 
Gyorog 
ЛГДІІ, ЛОПО^.і 

dim. ace. 
8.18 

8.86 

9,01 
9,2ií 

11,44 
1,50 

d. 

4.40 
4,50 
5.04 
5.26 
7.32 
9.40 s, 

Budapesta—Arad. 

a. m. 
11.20 
11.39 
11.52 
12.08 
12.31 
1.19 
4.14 
7.20 

d. m. acc 
1.55 
8.56 
5.64 
6,12 

6.35 

6.62 

2,04 
2,i« 
2,4 S 

1 
:;,2(I 
:: 58 
4.1 LI 
4.46 
5.04 

dini. 
C.45 
8.58 

10.49 
11.07 
11 19 
11.30 
11.39 
11.Ы S. 

Arad—Teiuş. 
d. a. d. a. 

0.40 
7,16 
7,52 
8.11 
S , 3 1 1 

12.11 

Teiaş-
dim 
8.1 1 
У.4.7 
9-03 
9,27 
9.51 

10.35 
li)-;.:' 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.13 

4.15 
4.26 

-Arad. 
a. m. 

N . M 
I\AC» 
1! .57 
5.2.12 

1.— 
1.3.2 

1.39 

1.01 
1.22 
1.42 
2 19 
2. G 

dim. 
8 10 

11.07 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 d. 

m. 
30 

4.06 

d, 
4 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.24 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

dim. 
8 ' 
4.Í7 
4.34 
4.55 
5.19 
8.05 
6.20 
6.4S 
7.05 
7. .16 
7.41 
8.15 
8.32 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.34 
10.58 
10.05 

sara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2.49 

s. 6.10 d. 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.32 
5.03 
5.21 
5.3S 
5.50 

•л. Ö.05 d. 

dim. 
6.85 
6.46 
7.06 
7.16 
7X4 
7.55 
8.11 
8.33 
8.51 
9.19 
9.43 
9.59 

10.17 
10.42 
11.11 
11.85 
11.56 
12.21 
12..';9 

i-05 

d. a. 
« 
SL33 
2.53 
3.13 
3.83 
4.12 
4.27 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.48 
8.55 S. 

Árad —Ciaba — Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Soí'ronya 5.25 11.39 9.53 
Cnriiei 5.39 11.52 10.07 
Lökösháza 5.56 12.08 10.25 
Chitighaz 6.13 12.31 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.57 11.24 
Ciaba, pleacă 7.— 2.33 4.50 dim. 
Ginia 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Salonta-mare 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5.— 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.31 

Oradea-mare- -Ciaba—Arad. 
a. m d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.30 
Loc 1048 4.56 8.08 
Cefa 10.48 5.12 8.29 
Nagy-Bsíalonta 11.03 5.37 9.08 
Sarkad 11.26 6.09 9.51 
Giüla 11.57 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.21 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
Oltighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtlei 3.28 8.36 5.Ь8 
Sofronya 8.40 8.51 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 9.10 soara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.56 5 — 
Aradui-noxi 6.31 12.07 5.21 
Németságh 6.49 12.25 5.47 
Vlnga 7.08 12*2 6 14 
Orcifalva 7.20 12.54 6.34 
Merclfalva 7.31 1.05 6.52 
St.-Androl 7.43 1.17 7.12 
ТІшізоагм soseşte 8.01 1.35 7.89 

T im i şoara-—-Arad. 
dim.. d. a. seara 

Timişoara, u Iop cu 8.25 2.— 9.10 
8t.-Andrei 8.51 2,19 9.29 
Mere) f siva 9.09 2.83 9.43 
Ordftriva 8.24 2.44 9.54 

9.47 8.01 10.11 
N^ractsăgh 10.05 3.1P 10.28 
Ar*du!-iiou 10.30 3.84 Í0.45 
Arad, iiosoşitţ 10.48 3.44 10.55 

Árad-- Seghedin 
dim. a. m. d. a. 

Arad, р!е;к'А 5.23 8.ББ 4.16 
Pecie» 6.03 9.30 5.06 
ßataniss 6.27 9.53 5.45 
Mezóhr я 7.09 10 82 6.50 
Csanád- tuia 7.28 10,51 7.18 
Nadlac 7.43 11.0 4 7.32 
Cisnadui ung. 7.55 11,17 7.47 
Apátfalva 8.03 11.25 7.58 
Makó 8.111 11-47 8.40 
Soghodin sosoşte 9,27 12.51 10,0 ; sera 

Tipografia .Tribuna Ponorului" A u r o 1 

Seghedin- -Arad 
d. a. scara dim.. 

Sogliedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.30 8.24 5.— 
Apátfalva 3.47 $ . 5 3 5.24 
Cianadul-ung. 3.55 9.02 5.83 
Nădlac 4.09 9.29 5.50 
Csanád-Palota 4.24 9.51 6.09 
Mezőhegyes 5.І0 10,16 7.— 
Batanla 5.39 7.38 
Pecica 6.01 8-08 
Arad, sosoşto. 6.39 8.51 

Arad — B rad. 
dim. d. a. dim. 

Arad ploacă 6.25 5.10 12.06 
ötvenes 6.44 5.28 12.27 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.34 12.85 
Uj-Szt-Anna 7,1.5 5.56 1.— 
Cbirechiu 7.23 6.04 1.08 
Siria (Világos) 7.39 6.20 1.26 
Masca Maderat 7.47 6.28 1.33 
Pâncota 7.55 6.36 1.48 
Seleuş 8X2 6.43 1.55 
Ternova-Cheriit 8.16 6.57 2 11 
Mocrea (Apatelek) 8.29 7.10 2.24 
Boroş-Ineu 8.47 7.20 2.36 
Tamand 9.02 2.54 
Bocsig-Bol 9.10 3,03 
Repsig 9.21 3.15 
Corneşti-B6rza 9.29 3.23 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.43 3.46 
СосшЬа-Сасагби 9.59 4.06 
Ainteş-Cil 10.10 4.19 
Bonţocti 10.20 4.30 
Gurahonţ-Iosăşel 10.35 4.53 
Gura-Val 10.46 5.08 
Aeicţr» 10.53 5.20 
Talsclu 11.03 5.35 
ÎMimr»glu-CiiicIn 11.13 5.5 
H.tlrtî>igiu 11.49 6.23 
Bttla-iloOriş 12.09 7.20 
Bi-firi soseşte 12.24 7.38 

Unul 
dim. 

Arad. 

Brad, pleacă 
Baia-iln-Crlş 
HíVüftíí-ftitt 
гШп:»ѵз̂ И"Сіие.І!! 

Achita 
G-ti.ru-val 
Guiahonţ-Iosăfţul 
Bonţeşti 
Almaţ-CU 
Ooeinba-Cacaröu 
Вогоя-Sebeş-Biitoni 
Corneqil-Bßrsa 
Kepstg 
Bocsig-Bol 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

4.57 
5.07 
5.15 
5.25 
5 31 
5.54 
6.04 

a. m. 
1.02 
1.17 
1.55 
2.1 0 
2.18 
2.29 
2.34 
2.52 
2.58 
3.08 
3.19 
8.37 
3.47 
8.55 
4.05 
4.11 
4.31 
4.44 

dim. 
3.38 
4.02 
4.59 
5.25 
6.38 
Б.Б8 
6.05 
6.36 
6.43 
6.55 
7.07 
7.29 
7.42 
7.51 
8.03 
8.11 
8.39 
8.50 

dini. d. a. din. 
Tôrnova-Choriu 6.16 4.56 9.04 
Selonş 6.29 5-09 9.1» 
Pâncota 6.37 5.18 9.27 
Musca-Măderat 6.44 5.25 9.34 
Siria 6.52 Б.ЗЗ 9.11 
Chlrechitt 7.06 5.47 ІШ 
Uj-Szt-Anna 7.18 5.5Э 10.10 
Zimánd-Ujfalu 7.38 6.19 io ;K 
Ötvenes 7.44 6.25 IO.;» 
Arad, soseşte 8.03 6.44 i i .-

St.-Ana -Chitighaz. 
dim. seara 

St.-Aua, pleacă 8,15 6,30 
filmând 8,47 7,02 
Chlşlnou-Krdoij 9,80 7,43 
Socodor 9,47 8 , -
Şiclău 10.02 8.15 
Otlaca 10.16 8,29 
Blök 10,36 8,45 
Chitighaz, sosoşte 10,51 9,— 

Chitighaz —St.-Ana. 
dim. d. m. 

Chitighaz, pleacă 5,3 3,30 
iîlok 5,27 3.31 
Otlaca 5,37 3,44 
Şiclău 5.47 3.58 
Socodor 5,58 4,14 
Chişinen-Krdoij 6,20 4,41 
Şimand 
St.-Аппя, soseşte 

6,42 5,12 Şimand 
St.-Аппя, soseşte 7,05 5,42 

lioroş-Şebeş—Moneasa. 
d. a. dim. 

Boroşsobeş-Buteni, p!EI ,'. 8,55 9.4« 
Soiăgoni-Prftiîoşti 4.10 ÎO.O.'Î 
Bohani 4.28 10.21 
Dezna 4.45 10.38 
Râvna 5 00 10.53 
Moneasa 5Д0 11.03 
Băiie Moneasa 5,'.-0 11-13 
Menyháza, soseşte 5,24 11.17 

M o n e i i H i i •Boros-Sebes. 
dim d. a. 

Menyháza, pleacă 6.00 1.59 
Bălle-Monoatse 6.01 2.07 
Moneasa s i l 2.11 
Râvna 6.21 2.24 
Dezna 6.37 2.40 
Bohani 6-49 І.62 
Selagonl-I'răzostI 7-07 3.1(1 
Boroş-Şeboş Butoni 7.22 8Л>6 

Boroş-Inen 
Cermeiu 

Cormeiu 
Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu- Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Ccrnioiu Boroş-Ineu. 
dim. 

4.50 
5,40 

SEARA 
7.3 
S.2 

't. m 
3.5(1 

4.;IO 

P o p o v i c i-B a r c i a n ii în Arad. 

http://G-ti.ru

